

ПОРЯДОК ПРИМЕНЕНИЯ ЭЛЕКТРОННОГО НАБЛЮДЕНИЯ

В Послании Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева народу Казахстана «Социально-экономическая модернизация — главный вектор развития Казахстана» от 27 января 2012 г. отмечено, что новый этап развития нашего государства — это новые задачи укрепления экономики, повышения благосостояния народа. В современном мире это коренной вопрос социально-экономической модернизации. Важный вопрос модернизации — упрощение административных процедур, внедрение новых принципов разрешительного законодательства.

Научно-технический прогресс вносит много нового в теорию и практику борьбы с правонарушениями, изменяет методы доказывания и содержание профессионального уровня деятельности правоохранительных органов и суда, ставит перед ОВД важные задачи дальнейшего совершенствования их деятельности на научной основе. С 1 июля 2012 г. в Казахстане вводятся электронные средства слежения за поведением осужденных¹. В соответствии с этим в п. 1 ст. 53 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Казахстан внесены изменения: «Для обеспечения надлежащего контроля и получения информации о месте нахождения осужденных лиц уголовно-исполнительные инспекции вправе использовать электронные средства слежения, виды которых определяются Правительством Республики Казахстан. Порядок их применения и организация деятельности уголовно-исполнительной инспекции по осуществлению надзора определяются органом, ведающим исполнением наказания».

Электронные браслеты будут использоваться как альтернативная мера наказания и применяться к условно осужденным; освобожденным условно-досрочно; особым категориям лиц, находящихся под наблюдением ОВД, а также подозреваемым (обвиняемым) в совершении преступлений, в отношении которых приняты меры пресечения без заключения под стражу, в том числе находящимся под домашним арестом. Надетый на руку или ногу браслет будет фиксировать местонахождение человека и передавать информацию на сервер правоохранительных органов. Лицо, к которому применено электронное средство контроля, называется «подконтрольный субъект».

Должностное лицо, принявшее решение о применении электронных средств слежения, должно объявить об этом решении «подконтрольному субъекту» и разъяснить ему последствия нарушения установленных ограничений — изменение меры пресечения на более строгую для подозреваемых (обвиняемых) и на более строгий вид наказания для осужденных. Должностное лицо составляет о принятом решении постановление и направляет его в Центр электронного мониторинга специалисту-оператору, который установит браслет. В постановлении указываются сроки устанавливаемого контроля, периодичность информирования куратора специалистом-оператором и способ информирования в случаях нарушений установленных ограничений.

Специалист-оператор в Центре электронного мониторинга для отслеживания местонахождения каждого «подконтрольного субъекта» должен прописать контрольные зоны и контрольный маршрут слежения.

Данные, характеризующие личность лица, в отношении которого применено электронное средство слежения, вносятся в базу данных автоматизированного рабочего места (АРМ) специалиста-оператора, который затем устанавливает оборудование и надевает на руку или ногу «подконтрольного субъекта» электронный браслет с программой маршрута его передвижения. Об установлении электронного устройства специалист-оператор своим рапортом сообщает инициатору, принявшему данное решение.

Надзор за соблюдением установленных ограничений «подконтрольных субъектов» осуществляется по необходимости органами уголовного преследования в любое время суток. Согласно ст. 149 УПК РК, проверка производится не более двух раз в дневное время и не более одного раза в ночное время. Нахождение должностного лица в жилище «подконтрольного лица» с его согласия не должно превышать 30-ти минут.

«Подконтрольный субъект» обязан исполнять определенные требования, которые разъясняются ему под роспись с вручением копии документа. В случае их нарушения на монитор оператора приходит сигнал, что влечет за собой дисциплинарную ответственность с дальнейшей постановкой вопроса об изменении принятых к нему мер на более строгие.

Применение электронных средств слежения облегчит труд инспекторов уголовно-исполнительной системы, освободит от выездов на дом и других проверок поведения данной категории осужденных. Центр электронного мониторинга при ОВД должен проводить подготовку специалистов-операторов, контролирующих тех, кто носит браслеты. В каждой системе должно быть оборудовано рабочее место с электронной картой города, разбитой на зоны ответственности. Оператор будет видеть местонахождение «подконтрольного субъекта», а в случае нарушения установленных ограничений куратору будет приходить сообщение на мобильный телефон.

Учитывая географические размеры Казахстана и низкую плотность заселенности отдельных регионов, осуществлять надлежащий контроль за данной категорией осужденных и за исполнением ими обязанностей, наложенных судом, сегодня весьма затруднительно². Поэтому введение электронных средств контроля за осужденными и соблюдение порядка их применения является одним из путей повышения качества исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы.

¹ Закон Республики Казахстан от 18,01.2011 г. «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам дальнейшей гуманизации уголовного законодательства и усиления гарантий законности в уголовном процессе».

² Вместо тюрем пробация и браслеты.// Комсомольская правда. 02.09.2010г.